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Sei K ein algebraisch abgeschlossener Körper.

21. Geben Sie eine birationale Äquivalenz zwischen der Parabel V(y − x2) und der
Hyperbel V(xy − 1) an.

22. (Cayley-Transformation) Es sei char(K) 6= 2 und sei M = An×n der affine Raum
der n× n-Matrizen. Betrachte die Abbildung

ϕ :

{
M −→ M

A 7→ I−A
I+A

wobei I die Einheitsmatrix ist. (Die Notation als Bruch ist gerechtfertigt, denn ist
I +A invertierbar, dann gilt (I +A)−1(I −A) = (I −A)(I +A)−1.) Zeigen Sie:

(a) Die Abbildung ϕ ist eine rationale Abbildung mit ϕ2 = idM .
(b) Die Einschränkung von ϕ auf den Raum S ⊂ M der schiefsymmetrischen

Matrizen in M induziert eine birationale Abbildung S −→ SOn(K). (Hinweis:
Aus A = −AT folgt det(I +A) = det(I −A).)


